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    本资料来自于资源最齐全的２１世纪教育网www.21cnjy.com

科学第五册[image: image6.png]第一章5－6节

一、选择题：（每小题2分，共40分）
1、社会上一些不法分子以铜锌合金(金黄色，俗称黄铜)假冒黄金进行诈骗活动。为了鉴别黄铜和黄金，以下方法可行的是                                                    （   ）
  A．观察颜色      B．称量质量      C．加稀硫酸        D．磁铁吸引
2、世界卫生组织把铝确定为食品污染源之一。铝的下列应用必须加以控制的是          （   ）
A．用铝合金制门窗                  B．用铝合金飞机材料
C．作金属铝制装碳酸饮料的易拉罐    D．作金属铝制铝制电线
3、如右图所示，电线杆的铁丝拉线上M、N、P三处，最容
易生锈的地方是　                                （   ）
A．M处     B．N处    C．P处    D．不能判断
4、铁是一种应用广泛的金属，下列关于铁的说法中，正确的是　                     　 （   ）
   A．铁不是唯一能被磁铁吸引的金属    B．铁与盐酸反应生成氯化铁和氢气

   C．生铁中最多的元素是碳元素        D．铁在干燥的空气中容易与氧气反应
5、将一根螺旋状的细铁丝放入稀硫酸铜溶液中(见右图)，经过较长一段
时间后观察发现　                                           （   ）
A．铁丝表面覆盖了一层红色固体物质   B．溶液蓝色变为无色
C．在试管底部沉积一层黑色固体物质   D．试管内溶液的颜色上浅下深
6、利用下列各组物质之间的反应，能够验证铁、铜、银三种金属活动性顺序的是　     （   ）
A．氯化亚铁溶液、铜、银              B．氯化亚铁溶液、氯化铜溶液、银
C．铁、氯化铜溶液、银     　　       D．氯化铁溶液、氯化铜、硝酸银溶液
7、血红蛋白的相对分子质量为68000、其中含铁元素0.33%，则平均每个血红蛋白分子中含铁原子个数为　                                                                （   ）

A．4        B．3       C．2             D．1

8、为适应火车提速，沪宁线上原有的短轨已全部连接为超长轨。工程技术人员常用如下反应来焊接钢轨间的缝隙：2Al＋Fe2O3 高温 Al2O3＋2Fe，其中还原剂是　　               （   ）
A．铁　　　　B．氧化铝　　　　C．氧化铁　　　　D．铝
9、不纯的锌6克（含杂质金属M）和不纯的铁6克（含杂质金属N）。当它们分别跟足量的稀硫酸反应至不再有氢气产生，得到的氢气都是0.2克，则M、N可能是　　           （   ）
A．M为Mg，N为Cu   　　B．M为Fe，N为Al

C．M为Al，N为Mg   　　D．M为Cu，N为Mg

10、体内必需的下列元素中，因摄入量不足而导致骨质疏松的是                        （   ）
A.Ca          B.Mg            C．Fe               D.Cu
11、我国劳动人民在3000年前的商代就会制造出精美的青铜器。青铜器是铜锡合金，它具有良好的铸造性、耐磨性和耐腐蚀性。取某青铜器样品8.1克，经分析其中含锡0.9克，则此青铜中铜与锡的质量比是　　                                                  （   ）
　A．9∶2　　　B．9∶1　　　C．8∶1　　　D．4∶1

12、垃圾是放错位置的资源，应该分类回收，生活中废弃的铁锅、铝制易拉罐、铜导线等可以归为一类加以回收，它们属于　                                                （   ）
A．氧化物　　　B．化合物　　　　C．非金属　　　D．金属或合金
13、废旧计算机的某些部件含有Zn、Fe、Cu、Ag、Pt(铂)、Au(金)等金属，经物理方法初步处理后，与足量稀盐酸充分反应，然后过滤。剩余的固体中不应有的金属是　          　（   ）
A．Cu、Ag      B．Fe、Zn      C．Pt、Cu     D．Ag、Au

14、1998年山西朔州发生的假酒案，假酒中严重超标的有毒成分主要是               （   ）
A．乙酸        B．乙醇         C．甲醇          D．甲烷
15、小强从科学课上知道了蛋壳的主要成份是碳酸盐，决定制作一个“无壳的鸡蛋”送给妈妈。他应从厨房中选择下列哪种物质？　　                                          （   ）
A．味精      B．白酒      C．酱油        D．醋
16、下列说法中，不正确的是                                                    （   ）
A．乙醇的化学式为C2H5OH，可作燃料
B．消毒酒精中，乙醇的体积分数为85%—95%

C．冰醋酸是纯净物，工业酒精是混合物
D．甲醇在空气中能燃烧，燃烧后的产物是水和二氧化碳
17、国家决定推广乙醇汽油的应用。所谓乙醇汽油就是在汽油中加入适量乙醇混合而成的一种燃料。下列叙述错误的是                                                      （   ）
A．乙醇汽油是一种新型化合物       B．汽车使用乙醇汽油能减少有害气体的排放
C．用石油可以制得汽油             D．用玉米、高粱发酵可以制得乙醇
18、石油被称为“工业的血液”，下列有关石油的说法正确的是                         （   ）
A．石油是一种混合物           B．石油是一种化合物
C．石油的蕴藏量是无限         D．石油可直接用飞机燃料
19、现在，我们把无污染、无公害的食品叫做绿色食品。而最初，专家把绿色植物通过光合作用转化的食品叫做绿色食品，海洋提供的食品叫做蓝色食品，通过微生物发酵制得的食品叫做白色食品。根据最初的说法，下列属于绿色食品的是                              （   ）
A.大米       B.海带      C．食醋        D.食盐
20、油炸食物不宜多吃，因为食物长时间煎炸后所产生的微量的丙烯醛（化学式C3H4O）等有毒物质，会损害人体健康。下列有关丙烯醛的说法不正确的是                         （   ）
A.丙烯醛中碳、氢、氧的原子个数比为3:4:1

B.丙烯醛是无机物
C.丙烯醛是由碳、氢、氧三种元素组成的化合物
D.丙烯醛的相对分子质量是56

二、填空题：（每空2分，共44分）
1、把混有少量的氧化铜的铁粉，加入适量的稀盐酸中，待反应停止后，冷却，过滤，发现滤纸上有少量铁剩余。则滤纸上一定还有______________，滤液里的是________________。
2、在盛有硫酸铜溶液的试管里浸入一段洁净(经过除油、除锈)铁丝，过一会儿取出，观察到___________________________现象，可用____________________________化学方程式表示。
3、钛（Ti）因为具有许多神奇的性能而越来越引起人们的关注，常温下钛不能和非金属、强酸反应，红热时却可与许多常见的非金属单质反应，钛是航空、宇航、军工、电力等方面的必需原料。地壳中含钛矿石称金红石（TiO2），目前大规模生产的方法是：
第一步：金红石、碳粉混合物在高温条件下能入氯气制得TiCl4和一种可燃性气体，该步发生反应的化学方程式是____________________________，该反应的还原剂是__________。
第二步：在氩气的气氛中，用过量的镁在加热条件下与TiCl4反应制得金属钛，该步反应的化学方程式是____________________________________。
4、甲醇是一种无色透明、具有挥发性的液体，有毒性，能损伤视神经。从前是以木材干馏制取，所以称为木醇或木精。现在是用CO与H2，在氧化锌的催化作用下，加压且温度控制在250℃的条件下大规模生产。甲醇可用于制甲醛，化学方程式可表示为2CH3OH+O2 　铁　 2M+2H2O依据上述短文，回答下列问题：
⑴木材干馏木精属于___________变化。
⑵甲醇是无色透明、易挥发的液体，这是它的___________性质。
⑶写出生产甲醇的化学方程式________________________________。
⑷推断甲醛的化学式M应为_____________。
5、由于大部分有机物易_________、易_________，保存时一定要密封，做实验时一定要小心。甲烷主要是植物的残体在隔绝空气的情况下，经微生物发酵而形成的。“西气东输”工程，将为东部城市送大量的“清洁能源”——甲烷(CH4)。请填写下列空白：
⑴写出甲烷完全燃烧的化学方程式_____________________________________；
⑵液化石油气主要成分为C3H8。 C3H8+5O2 点燃 3CO2+4H2O。某用户现有一套以液化石油气为燃料的灶具，欲改为烧天然气，你认为应采取的措施是(填选项的序号)_________。
A．增大空气的进入量或减小天然气的进入量　　B．同时增大空气和天然气的进入量
C．减小空气的进入量或增大天然气的进入量　　D．同时减小空气和天然气的进入量
6、石油主要含有碳、氢两种元素，还含有少量硫、磷、氧、氮等元素。1991年的海湾战争中科威特大量油井燃烧，造成了严重的环境污染。据报道，有些地区已降黑雨或酸雨，黑雨的主要成分是_________，引起酸雨的主要气体是_________和二氧化氮。
7、据报道，我国将推广“车用乙醇汽油”技术。乙醇(化学式为C2H5OH)完全燃烧时，生成CO2和H2O；乙醇燃烧时如果氧气不足，还有CO生成。现有下列装置(如图所示)：
⑴试用上述装置设计一实验，验证乙醇不完全燃烧的产物中含有CO、CO2、H2O 3种气体。应将乙醇燃烧的产物依次通过(填写装置的序号)_______________________，最后进行尾气处理，其中装置A反应的化学方程式是_______________________________，装置C的作用是____________________，装置E的作用是___________________________。
⑵若乙醇燃烧的产物中，水的质量是24.3克，则参加反应的乙醇的质量是________。
三、计算题：（每小题8分，共16分）
1、铜粉和铁粉的混合物20克，加入足量的20%的硫酸溶液，待完全反应后，得到氢气0.2克，问：（1）混合物中铁为多少克？（2）要使混合物中的铁完全反应，至少需20%的硫酸溶液多少克？
2、蛋白质是构成细胞的基本物质，没有蛋白质就没有生命。一些可溶性的重金属盐（如铜盐、钡盐、汞盐、银盐等）在溶液中与蛋白质作用会使蛋白质发生变性而丧失其生理功能，危及生命。由此可知，可溶性的重金属盐为有毒物质。根据以上知识回答以下问题：
（1）在医疗上用X射线检查肠胃病时，常让病人服用硫酸钡的悬浊液（俗称钡餐。硫酸钡不溶于水，也不与酸反应），但不能服用碳酸钡，其原因是人体胃液中含有一定的    （填物质的化学式）与碳酸钡反应后，产生了一定量的使人中毒的          离子。写出有关化学方程式_________________________________。
（2）写出一个利用实验室条件制取硫酸钡的方案：_____________________________________；有关化学方程式_________________________________。
（3）有一因氯化钡中毒的患者，甲、乙两同学分别提出了两种不同的解毒方案：甲认为可以饮用硫酸钠溶液来解毒，乙同学认为可以多饮鲜牛奶、豆浆等，你认为谁的方案更好？_______，理由是          ________________                             。
（4）小王同学在做化学实验时不慎在手指上沾染了少量硝酸银溶液，而又未及时清洗，第二他发现手指上沾过硝酸银溶液的皮肤颜色变黑色，他不知道这是什么原因造成的，请你帮助小王同学分析可能的原因。_____________________________________________。
（5）为什么硫酸铜溶液能杀菌？_______________________________________________。
第一章5－6节

参考答案
一、选择题：
1、C  　2、C 　 3、B 　 4、A 　 5、A 　 6、C　  7、A 　 8、D    9、A　 10、A

11、C　 12、D 　13、B 　14、C 　15、D 　16、B　 17、A　 18、A 　19、A　 20、B

二、填空题：
1、铜　　氯化亚铁
2、铁丝表面有红色物质析出　　CuSO4＋Fe==Cu＋FeSO4
3、TiO2 + 2C + 2Cl2 高温 TiCl4 + 2CO    C 　 TiCl4 + 2Mg  △ Ti + 2MgCl2
4、⑴化学   ⑵物理    ⑶CO+2H2=======CH3OH　　⑷CH2O

5、燃烧　　挥发　　⑴ CH4 + 2O2  点燃  CO2 + 2H2O    ⑵ C

6、炭    二氧化硫
7、⑴E、D、B、C、A 　 CO+CuO △ Cu+CO2 　　除去水蒸气（或干燥作用）  　检验产物中是否有水　　 ⑵20.7克
三、计算题：
1、(1)  5.6g    (2)  49g

2、(1)  HCl      Ba2+（钡）   BaCO3 + 2HCl == BaCl2 +H2O + CO2↑

(2) 取BaCl2溶液滴加Na2SO4溶液到不再产生沉淀，再过滤，将沉淀洗涤干燥即可
   BaCl2 + Na2SO4 === BaSO4↓ + 2NaCl
(3) 乙    甲同学的方案虽然可以达到解毒的目的，但会使人体NaCl浓度偏高
(4) 蛋白质遇AgNO3发生变性而造成
(5) 细菌中蛋白质遇硫酸铜发生变性而使细菌失去活性
姓名________
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